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Wieder einmal nähert sich das Weihnachtsfest. Die Zeit des Erinnerns, der Pflege familiären Brauchtums und des Hoffens trotz aller Widrigkeiten nimmt uns unter ihre Fittiche. Der Vorstand des Kunstvereins wünscht Ihnen und Ihren Familien ein gutes, besinnliches, Sie erfüllendes Weihnachtsfest 2008 und hofft, Sie alle im nächsten Jahr gesund und munter wieder begrüßen zu können.

Wir können auf ein reiches, erfülltes Kunstjahr 2008 zurückblicken. Ausstellungen wie die der Familie Metzkes und die jurierte Ausstellung im Wilhelm-Morgner-Haus haben uns ihrer außergewöhnlichen Qualität wegen in ihren Bann gezogen, genauso die zahlreichen „kleineren“ Ausstellungen in unserem Kunstsaal, die Kunstfahrten zu renommierten Aus-stellungen oder Orten sowie die Exkursionen nach Berlin, Prag und Sizilien. Unser Kunstsaal genießt eine große Nachfrage und es ist ein Freude zu sehen, wie manche Künstlerin/mancher Künstler aus unserer Region und darüber hinaus sich künstlerisch weiter entwickelt – vielleicht auch ein wenig durch die Unterstützung des Kunstvereins. Gleich drei Veröffent-lichungen konnte der Kunstverein in diesem Jahr erstellen. Das Künstlerverzeichnis 2007/2008, den Ausstellungskatalog zur Metzkes-Ausstellung und unser neues Kunstmagazin „Der Morgner“, dessen erste Ausgabe aus Anlass der jurierten Ausstellung erschienen ist.
Die Vorbereitungen für das Jahr 2009 laufen und drei Highlights können schon angekündigt werden:
	Sonntag, 11.1.2009
	2. Fahrt zur Villa Hügel, Essen

„Villa Hügel zeigt Folkwang“,

mit Führungen durch Ausstellung und Villa der Familie Krupp
Von Monet bis Nolde reicht die Kunstsammlung des Museums Folkwang.
	Abfahrt: 9.00 Uhr ab Parkplatz an der Stadthalle

Anmeldung ab sofort

Sollte auch diese Fahrt ausgebucht sein, wird Ende Januar eine weitere angeboten.

	Samstag, 
7.2.2009
	Fahrt zur Kunsthalle in Bielefeld

„Sonja Delaunays Welt der Kunst“ – ein Tanz der Farben, erste Retrospektive einer besonderen Künstlerin in Deutschland nach 30 Jahren
	Abfahrt: 9.00 Uhr ab Parkplatz an der Stadthalle
Anmeldung ab sofort

	Samstag, 14.2.2009
	Etwas ganz Besonderes:

Morgens: Führung durch die farbige Druckgrafik von Ernst Ludwig Kirchner

Nachmittags:

„Zum Kaffee bei Paula Modersohn-Becker“ – Führung und Lesung mit biografischem Kontext, verbunden mit Texten von Rainer Maria Rilke

Mit der Schauspielerin: Kirsten Vogel

Beides im Paula-Modersohn-Becker-Museum in Bremen
	Abfahrt: 7.00 Uhr ab Parkplatz an der Stadthalle
Leider ist die Teil-nehmerzahl begrenzt auf 25 Plätze.

Es entscheidet der Ein-gang der Anmeldung. Mitglieder haben Vorrang vor Nichtmitgliedern.
Anmeldung ab sofort.


Das vollständige Jahresprogramm erscheint im Januar 2009.

► Kunst - Reisen 2009:
· 6. – 14. Juni 2009
„Auf den Spuren der Katharer in Südfrankreich“.  Eine außergewöhnliche Studienreise zu einem außergewöhnlich schönen Ziel. Es sind noch einige Plätze frei. Ausschreibung in der Geschäftstelle.
· Neu: 14. – 18. Oktober 2009
„Kunst und Umgebung in Lissabon im Herbst genießen“. Prunkvolle Herrensitze, prächtige Schlösser, Museen und das Meer am westlichsten Punkt Europas. Ausschreibung in der Geschäftsstelle.

Sie suchen ein besonderes Geschenk? Gerne stellen wir auch einen Gutschein für eine der Kunstfahrten oder –reisen aus.
► Bitte vormerken! Mitgliederversammlung am Dienstag, dem 3. März 2009.
Da der stellvertretende Vorsitzende Herr Dr. Meyn aus persönlichen Gründen nicht weiter zur Verfügung steht, ist eine Neuwahl durchzuführen. Der Vorstand freut sich über Vorschläge. 

► Neueintritte im November/Dezember 2008:

Hildegard Hönemann, Bad Sassendorf (Autorin); Gottfried Strathmeier, Soest (Künstler); Maria Rasch, Warstein (Architektin); Susanne Ruhland, Möhnesee (Architektin). Herzlich willkommen!

► Informationen von Mitgliedern:

· Ursula Hinne stellt mit der Gruppe WO – 02 vom 23.11.2008 bis 25.1.2009 im Schloss Ritzebüttel/Cuxhaven Bilder und Objekte aus zu dem Aus-stellungsthema „Aufbruch“.
· Der Neujahrsworkshop Acrylmalerei von Brigitte Loeper findet am 2. und 3. Januar 2009 in der Tagungsstätte Evangelische Frauenhilfe e. V. in Soest statt; im Workshop wird das Einmaleins der Mischtechniken in der Acrylmalerei vermittelt. Thema wird diesmal die Farbe GELB sein, die mit all Ihren Facetten im Mittelpunkt stehen wird.

Nähere Informationen gibt es unter  02921/ 81877 oder loeper@soestcom.biz.
Für den Vorstand: Inga Schubert-Hartmann, Margret Krönert, Friedhelm Kaiser, Hans Flocke
