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Sehr geehrte Damen und Herren,

in der Anlage finden Sie zwei Einladungskarten vor. Ulrike Schmidt und Dr. Horst Rellecke gehören zum künstlerischen „Urgestein“ des Kunstvereins Kreis Soest. Es ist schön, dass diese beiden Ausstellungen den Sommer ausklingen lassen.

Im Dezember erwartet Sie zum vierten Mal die  jurierte Ausstellung „Die Erben Wilhelm Morgners – Hommage an einen Westfalen“ mit dem Simplzissimus-Förderpreis und auch wieder mit dem Publikumspreis. Diese Ausstellung – bei der Kunstverein und Stadt Soest kooperieren- ist immer wieder ein ganz besonderes Kunst-Ereignis. Die Vorbereitungen haben begonnen und eine Reihe von Künstlerinnen und Künstlern, weit über Soest und den Kreis hinaus, haben ihre Bewerbungsunterlagen bereits abgegeben. Bewerbungsende ist der 15.September 2011. Die Ausschreibung findet sich auf unserer Homepage.
Vielen von Ihnen ist die nunmehr in Mecklenburg-Vorpommern lebende Künstlerin Carola Lantermann aus ihrer Soester Zeit  gut bekannt. Sie eröffnet in wenigen Tagen eine ganz besondere Ausstellung in unserer Partnerstadt Herzberg/Elster. 
Die Stadt Herzberg und der Kunstverein Kreis Soest laden Sie, Ihre Bekannten und Freunde herzlich ein zur

Eröffnung der Ausstellung von

CAROLA LANTERMANN

R E F U G I UM

Landart, Installationen, Objekte

am Samstag, 27.08.2011, um 15.00 Uhr, im Botanischen Garten Herzberg/E.

Es begrüßen:

Michael Oecknigk, Bürgermeister der Stadt Herzberg

Inga Schubert-Hartmann, Vorsitzende des Kunstvereins Kreis Soest

Dr. Jutta Noetzel, Pfarrerin

Zur Ausstellung spricht: Karin Jage, Kulturamtsleiterin

Die Ausstellung findet im Rahmen der Städtepartnerschaft zwischen Soest und Herzberg/E. statt.
Zum Sommerende möchten wir Ihnen ein außergewöhnliches „Schmankerl“ anbieten, das nicht in unserem Jahresprogramm steht:

Ausstellung „Macht des Wortes“ und Konzert von Musica Fiata im Kloster Dalheim am 3.9.2011
Am ersten Septemberwochenende geht das „Kulturfestival Dalheimer Sommer“ im Kloster Dalheim  bei Paderborn zu Ende. Aus diesem Grunde wird am Samstag, dem 3.9.2011, ein besonderes Konzert mit dem Ensemble „Musica Fiata“, das auf originalen historischen Instrumenten Musik des 16. und 17. Jahrhunderts in der festlich illuminierten Klosterkirche spielt, gegeben. Aufgrund ihrer aufregenden und virtuosen Aufführungen wurde Musica Fiata zu führenden Festivals in der ganzen Welt eingeladen. Sie sind bekannt aus Rundfunk und Fernsehen und haben mehrere internationale Schallplattenpreise gewinnen können. Für dieses Konzert konnte sich der Kunstverein 25 Karten auf sehr guten Plätzen sichern.

Vor dem Konzert ist eine Führung durch die Ausstellung „Macht des Wortes. Benediktinisches Mönchtum im Spiegel Europas“  geplant.

Die Ausstellung zeigt 50 bedeutende, zum Teil mehr als 1000  Jahre alte Handschriften von der Benediktregel und liturgischen Schriften über frühe naturwissenschaftliche Studien bis hin zu den „Verbotenen Werken“ gefüllt mit Zaubersprüchen und Weissagungen. Ebenso werden präsentiert spektakuläre Schätze sakraler Kunst, Gold- und Silberschmiedearbeiten von Weltrang oder Elfenbeinschnitzereien. Werke großer Meister wie Dürer, Rubens und van Dyck zeugen von der Sammelleidenschaft der barocken Klöster, die über Jahrhunderte wertvolles Wissen und große Schätze bewahrten.

Zwischen Führung und Konzert werden die Teilnehmer mit Kaffee und Kuchen in der Klosterschenke versorgt und nach dem Konzert gibt es zum Abschluss einen kleinen Imbiss.

Eine Fahrt, bei der man Glanzstücke europäischer Kultur entdecken kann!

Abfahrt: 12.00 Uhr ab Parkplatz an der Stadthalle in Soest, Rückkehr gegen 22.30 Uhr.

Die Kosten (Busfahrt, Eintritt und Führung in der Ausstellung, Konzertkarten, Kaffe und Kuchen sowie Imbiss) betragen 75,- €.

Anmeldungen ab sofort im Kunstverein Kreis Soest, Klosterstr. 13, Mi 15 -18, Do 18 – 20, Sa 11- 13 Uhr oder telef. unter 02921/666346 oder Info@kunstverein-kreis-soest.de. Es stehen leider nur 25 Plätze zur Verfügung.
Vorankündigungen:

Dienstag, 13.9.2011, 19.00 Uhr, Kunstsaal, Soest, Klosterstr. 13

Bild-Vortrag „Caspar David Friedrich. In seiner Zeit – in seiner Landschaft“ (Inga Schubert-Hartmann), Eintritt: 2,. €

Sonntag, 2.10.2011, 19.00 Uhr
Lichterfest im Bergentalpark, Soest

Es werden noch Mitwirkende für „Sprechende Bäume“ gesucht. Dazu muss man sich eine Geschichte überlegen, die unter einem der illuminierten Bäume gelesen oder erzählt wird. Also eher etwas Geheimnisvolles oder zum Thema Licht passend. Außerdem werden Angebote von großen und kleinen Künstler/innen für kleinere Lichtinstallationen (natürliche Lichtquellen) noch gerne entgegen genommen!
Bitte im Kunstverein melden.

Wir begrüßen die folgenden neuen Mitglieder des Kunstvereins Kreis Soest ganz herzlich:

Cristine Schulze Forsthövel, Soest, Ilona Lehner, Erwitte, Ernst Köster, Meschede, Elisabeth Larisch, Soest, Karl Wilhelm Henke, Soest, Paul Egidius, Soest, Ute Sievers, Soest, Tatiana Eickhoff,. Anröchte, Sandra Zereike, Warstein, Ronna und Franz Stirnberg, Arnsberg, Sebastian Ax, Werl.

Der Vorstand:

Inga Schubert-Hartmann



Elke Gerdes-Röben


Friedhelm Kaiser

Margret Krönert 

Dieter Gallenkamp
