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Sehr geehrte Damen und Herren,

Einladungen zu Ausstellungen
Auch mitten in der Sommerzeit erhalten Sie in diesem Jahr einen Rundbrief. Unsere Geschäftsstelle bleibt während der Sommermonate geöffnet.
Wie Sie aus den beiliegenden Einladungskarten sehen, kündigen sich mehrere Ausstellungen an. Schön ist, dass die Ausstellung von Richard A. Cox wieder den Bogen spannt zwischen dem Wilhelm-Morgner-Haus und unserem Kunstsaal. Schon bei der Metzkes-Ausstellung hat sich gezeigt, dass eine Reihe von Besuchern den Weg gut finden von einem Ausstellungsort zum nächsten, zunehmend auch viele auswärtige Besucher. Das Konzept, eine Ausstellung an zwei Orten zu präsentieren, kommt offensichtlich an.
Übrigens – die Kataloge zur Ausstellung von Harald, Elrid und Robert Metzkes sind sehr gefragt. Einzelne Exemplare liegen noch im Morgner-Haus und in unserer Geschäftsstelle aus.

„Babylon. Mythos und

Zur Wiedereröffnung des Pergamon-Museums in Berlin
Wahrheit“ im Pergamon-
wird es eine große Schau geben, in der es um die kultu-
Museum
rellen Wahrheiten über diese „Quelle der Zivilisation“ geht. Führung und Eintritt konnten gebucht werden (fast so schwer wie bei der MET-Ausstellung!).


Alle, die an der Berlin-Fahrt teilnehmen oder noch teilnehmen möchten, werden in den Genuss dieser Ausstellung gelangen können. Für die Berlin-Fahrt vom 29. – 31.August sind  für Schnellentschlossene noch einige Plätze frei. Ausschreibungen sind in der Geschäftsstelle erhältlich.
2. Gartenfahrt
Am 23.8. findet wie bereits angekündigt die zweite Gartenfahrt in diesem Jahr mit Dr. Claudia Turtenwald statt. Abfahrt: 8.00 Uhr (mit Picknick). Wieder geht es um Skulpturen inmitten von Gärten Ostwestfalens.
Neu: Köln – einmal anders
geplant: 13.9.2008. Die neuen Glasfenster von Markus Lüppertz in St. Andreas, die Druckwerkstatt von Martin Kätelhön und das neue Atelier der aus Lippstadt stammenden Künstlerin Gaby Ludwig, die  vielen sicher noch aufgrund ihrer letzten Installationsausstellung im Morgner-Haus  gut im Gedächtnis geblieben ist.

Abfahrt: 9.00 Uhr

„Villa Hügel zeigt Folkwang“
Ein Besuch der Ausstellung, über die in den letzten Tagen viel berichtet wurde, ist für November in Vorbereitung.

Mit dem Planwagen unterwegs
Leider haben sich bisher noch nicht allzu viele für diese

zum Gartenlokal
„Spazierfahrt“ durch die Börde zum Gartenlokal „Kummerwie“ angemeldet. Vielleicht haben Sie aber auch gedacht, es sei noch Zeit. Dann sollten Sie sich jetzt schnellstens anmelden. Der Termin ist Sonntag, 10.8.2008, Abfahrt: 14.00 Uhr, ab Parkplatz an der Stadthalle.

Kunstreisen im nächsten Jahr
Geplant ist eine Exkursion „Auf den Spuren der Katharer“ in Südfrankreich vom 6. – 14.6.2009 (Direktflug nach Toulouse, Hotels in Carcassone und Toulouse, Besichtigung der geheimnisvollen Katharerburgen in den Vorpyrenäen, , Flussfahrt auf dem Canal du Midi, Weinprobe etc.). Ausschreibung ab August in der Geschäftsstelle. 

Außerdem im Herbst 2009 eine viertägige Kurzreise nach Lissabon und Umgebung. Geplanter Termin: 14. – 18.10.2009 (während der Herbstferien in NRW). Vorgesehen als Programm: Lissabon und Meeresküste (mit Herrenhäusern, Palästen, Schlössern) und Cabo de Roca (westlichster Punkt des europäischen Festlandes). Ausschreibung ab Oktober 2008.
Kunstprojekt 
Dr. Wolfgang Huck und Wolfgang Walloch bitten Inter-
„Schein – Sein – Design“
essierte, die an einem evt.  Kunstprojekt teilnehmen wollen, zu einem ersten Treffen am Montag, dem 15.9.2008, um 19.00 Uhr, in den Kunstsaal, Kloster-straße 13. Es geht um  Ideen, einen gesellschaftlichen Prozess, wie er sich in den drei Begriffen widerspiegelt, künstlerisch umzusetzen.
Hilfe erwünscht
Die wunderschöne Metzkes – Ausstellung, die Sie sich noch im Wilhelm-Morgner-Haus und im Kunstsaal anschauen sollten, muss leider auch wieder abgebaut und nach Berlin zurückgebracht werden. Am Montag, dem 28.Juli, soll ab 10.00 Uhr mit dem Einpacken begonnen werden. Wie gesagt, tatkräftige Hilfe wird an dem Montag und auch am darauf folgenden Tag ( ab 17.00 Uhr) zum Beladen des Transporters gebraucht.
Weitere Informationen zum Programm in diesem Herbst erhalten Sie im September.

Genießen Sie den Sommer!

Es grüßt Sie herzlich Ihr Vorstand des Kunstvereins Kreis Soest
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