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Liebe Mitglieder und Interessierte des Kunstvereins Kreis Soest,

ein Jahr nähert sich dem Ende. Wir finden, es war ein vielseitiges und eindrucksvolles Kunst-Jahr mit bleibenden Eindrücken von Ausstellungen, Kunstreisen, Kunstfahrten und vielen Begegnungen. Ein besonderer Höhepunkt erwartet Sie am 30. November (1.Advent) mit der 1. Jurierten Ausstellung von Künstlerinnen und Künstlern aus der Region. Alles Weitere entnehmen Sie bitte der beiliegenden Einladungskarte. Unsere heimischen Künstlerinnen und Künstler werden sich sicherlich freuen, wenn Sie bei der Ausstellungseröffnung und der Überreichung des Förderpreises des Kunstvereins  anwesend sind.

Am 13. Dezember werden wir mit einem bereits ausgebuchten Bus von 50 Personen die Azteken-Ausstellung in Bonn besuchen. Um auf jeden Fall pünktlich anzukommen, haben wir die Abfahrtszeit auf 10.30 Uhr vorverlegt (Abfahrt wie geplant ab Parkplatz Stadthalle).

Neben der jurierten Ausstellung und der Azteken-Fahrt findet im Dezember wie im letzten Jahr die Präsentation der Jahresgaben am 6. Dezember sowie unser JahresAusKlang am 12.Dezember statt. Die Einladungen zu diesen beiden Veranstaltungen finden Sie auf der Rückseite. Wir würden uns sehr freuen, wenn wir Sie begrüßen könnten. Auf Grund eines sehr guten Kontaktes können wir Ihnen in diesem Jahr qualitativ hervorragende Grafiken von Künstlerinnen und Künstlern aus dem Landkreis Elbe – Elster anbieten. Diese Künstler waren alle in der jurierten Ausstellung „Weites Land“, die im Oktober im Wilhelm-Morgner-Haus von der Stadt Soest und dem Kunstverein präsentiert wurde, vertreten. Die Preisspanne liegt zwischen  50,- und 175,- Euro. Sie sehen, eine außergewöhnliche Chance an ein Original als ein interessantes Nikolaus- und Weihnachtsgeschenk zu kommen. 

Die Reisebeschreibungen für die 10 tägige Kunstreise in die Provence  („Das Licht der Provence“) und die 14tägige Kunstreise nach Südnorwegen („Kunst und Natur“) liegen für Interessierte in der Geschäftsstelle aus.

Interessiert an einem Besuch im Künstlerin-Atelier? Maria Beres-Hemmis, eine in unserer Region lebende und schaffende ungarische Künstlerin, lädt ein: Warstein-Allagen, Möhnestr. 347, Tel. 01606928074.

Wir laden Sie auch herzlich ein zur Besichtigung der Fotos der Kunst-Aktion „Trotzdem- Künstler für den Frieden“, die im Mai 2003 mit großer Resonanz in der BEM-Adam-Kaserne gelaufen ist . Die wunderbaren Fotos, die Barbara Anneser geschaffen hat, werden ab 6. Dezember zusammen mit den Jahresgaben im Morgner-Haus gezeigt. 

Sozusagen im Nachklang und im November jahreszeitlich gut eingebettet liest der Literaturkreis Bad Sassendorf  am 22. November um 19.00 Uhr im Hotel Maritim in Bad Sassendorf  „Gegensätze im November“ – Texte zu Krieg und Frieden, Tod und Hoffnung, musikalisch begleitet von Wilfried Kempf und Brigitta Kempf-Widua. Zu diesem Abend sind Sie herzlich eingeladen.

Im Januar werden wir für Sie das neue Jahresprogramm erstellt haben, mit dessen Erarbeitung wir schon begonnen haben. Für Anregungen und Hinweisen sind wir Ihnen wie immer sehr dankbar!

Mit den besten Grüßen und dem Wunsch, Sie bei der ein oder anderen Veranstaltung zu treffen, grüßen Sie herzlich

Inga Schubert-Hartmann
Dr. Norbert Barella
 Claus-Peter Baars
 Rudolf Richter




Einladungen






Präsentation der Jahresgaben 2003





am Samstag, 6.12.2003, 

um 15.00 Uhr






im Wilhelm-Morgner-Haus

Grafiken von Künstlerinnen und Künstlern aus dem Landkreis Elbe-Elster

E.R.N.A – C.G. Große – Horst Bahr – Hanspeter Bethke –  Ursula Birther - Paul Böckelmann – Eckhard Böttger – Ararat Haydeyan – Georgios Wlachopulos  sowie

Carola Lantermann aus Witzin (Mecklenburg-Vorpommern)

Passend zur Ausstellung (und zum Nikolaus) bieten wir Ihnen ein Glas Märkischen Sanddornlikör an .

JahresAusKlang 

in der Brunsteinkapelle

am Freitag, 12.12.2003, um 19.00 Uhr

Ihre Freunde und Bekannten sind herzlich willkommen!

Fritz Risken wird uns wieder seine internationale Krippensammlung  zeigen und der Literaturkreis Bad Sassendorf entführt uns mit einigen Beiträgen in die Welt der Poesie. Bei Bier und Wein schließen wir in heiterer Runde ein ereignisreiches Kunst-Jahr ab.

