An die

Mitglieder, Freunde und

Förderer des Kunstvereins

Kreis Soest e.V.

Rundbrief 1 im März 2004

Noch  beeindruckt von der harmonischen, aber dennoch lebhaften Mitgliederversammlung am letzten Donnerstag schreiben wir Ihnen diesen ersten Rundbrief  im neuen Jahr, damit Sie alle die aktuellen Informationen gleichermaßen erhalten.

Beirat


In den neuen Beirat des Kunstvereins wurden gewählt: Fritz Risken, 

Dr. Wilfried Huck, Gisela Siegel, Ewald Sacher und Ingeborg Porsch (als Künstlerinnen und Künstler), als Stellvertreterin Sigrid Wobst.

Prof. Dr. Theodor Kohlmann, Uta von Wecus-Ballhausen, Klaus Rogge, Astrid Hosie und Wolfgang Ehlers (als „Laien“), als Stellvertreter Christa-Ursula Knieper und Ulrich Schlüter. Aufgabe des Beirats ist es, den Vorstand fachlich und organisatorisch zu unterstützen. Der Sprecher oder die Sprecherin des Beirats (wird vom Beirat noch gewählt) ist Teil des Vorstandes. Wir gratulieren den Mitgliedern des neuen Beirats und freuen uns auf die enge und gute Zusammenarbeit,  zum Wohle des Kunstvereins und im Interesse unserer „Kulturstadt Soest und der Kultur-Region Hellweg“. Den ausscheidenden Beiratsmitgliedern sowie dem langjährigen Kassenprüfer Herrn Epping danken wir für ihr ehrenamtliches Engagement.

Kunstverein

Nun ist es also dank unseres Kunstvereinsmitglieds und Künstlers 

on-line
Roberè  Scholz so weit, dass wir unsere Homepage präsentieren können. Noch nicht alles ist perfekt und noch im Aufbau, aber schauen Sie mal rein.... Sie kann sich doch schon sehen lassen oder? Für Anregungen jeder Art sind wir Ihnen dankbar! Sie können via Internet Rundbriefe, Reisebeschreibungen, Erläuterungen zu Kunstausstellungen, Künstlerportraits u.a.m. abrufen, aber sich ebenso anmelden für das, was wir anbieten.

Rundbriefe
Wenn Sie also lieber einen elektronischen Rundbrief möchten, mailen 

bestellen
Sie uns Ihre Adresse.

Wie Sie wissen ist uns die Förderung von Künstlerinnen und Künstlern 

„Galerie“

sehr wichtig. Deswegen möchten wir den Künstlern, die im Kunstverein 

Mitglied sind, in unserer „Internet-Galerie“ die Chance geben, ihre Kurzvita, ihre wichtigsten Ausstellungen und bis zu fünf ihrer Werke zu präsentieren. Wir können auch einen Link zur eigenen Homepage einer Künstlerin oder eines Künstlers einrichten, wenn gewünscht. Gerne weisen wir auch auf Ausstellungen hin, wenn wir frühzeitig Informationen erhalten.

Archivraum
Durch die großzügige Spende zweier Vereinsmitglieder sind wir in den Besitz eines größeren Bestandes der Kunstzeitschrift „Art“ gekommen. Von unserer eifrigen Praktikantin Merle Röhl und unserem unermüdlichen Unterstützer Werner Schare wurden Register erstellt, so dass wir jedem Kunstinteressierten eine hochwertige Möglichkeit anbieten können, sich über Ausstellungen, Künstler, Kunststile  etc. der letzten 20 Jahre zu informieren. Wenn Sie noch Kataloge oder Kunstzeitschriften haben, die Sie abgeben möchten, so nehmen wir diese gerne entgegen.

Jahresgaben
Im Besitz des Kunstvereins befinden sich eine Reihe von herausragenden Grafiken (früheren Jahresgaben), z.B. von bekannten Künstlerinnen und Künstlern, wie Richard Cox, Falko Behrendt, Rolf Escher, Carola Lantermann, Sigrid Wobst, Harald Becker u.a.m., die unsere Mitglieder zu Vorzugspreisen erwerben können.

Ausstellungen  
Es ist uns sehr wichtig, qualitätsreiche Ausstellungen von Künstler-innen und Künstlern nach  Soest zu holen, die Ihnen zeitgenössische Positionen nahe bringen, besondere experimentell ausgerichtete künstlerische Entwicklungen aufzeigen oder herausragende Repräsen-tanten kunstgeschichtlicher Strömungen  gewesen sind.  Wie Sie aus der beiliegenden wunderschönen  Kunstkarte sehen, dürfen wir uns auf 

Andrea Behn
die nächste Ausstellung mit/von Andrea Behn freuen. Bitte kommen Sie zahlreich zur Ausstellungseröffnung am 21.3. ins Morgner-Haus. Diese Wertschätzung haben die Künstlerinnen und Künstler verdient, da sie ohne Honorar durch ihre Werke „Licht“ in unseren  Alltag bringen. 

Nächste


Sonntag, 14. März, Abfahrt: 10.00 Uhr, Rückkehr gegen 20.00 Uhr

Tagesfahrten 
( Blaue Reiter und Jörg Immendorf
im Museum Ludwig Köln


Samstag, 27.März, Abfahrt: 9.00 Uhr, Rückkehr: gegen 19.00 Uhr,

noch


mit abschließender Hafenrundfahrt in Dusiburg-Ruhrort

freie Plätze!


( Medardo Rosso
im Lehmbruck-Museum, Duisburg




Anmeldungen in der Geschäftsstelle oder über Internet.

MoMa?


Ja, zur MoMa nach Berlin wollen wir natürlich auch. Die Anfrage läuft,

Na klar.

geplant wird für den 8./9. Mai oder 15./16. Mai mit einer Übernachtung. 

Wenn Sie grundsätzliches Interesse haben und weiter informiert sein wollen, lassen Sie sich in unserer Geschäftsstelle in die Liste setzen.

Auf den 

Wir weisen Sie noch einmal auf unsere Südnorwegen-Kunstreise vom 

Spuren von


25. Juli bis 7.August (14 Tage) hin, eine faszinierende und ungewöhn-

Edvard Munch
liche Reise, die Kunst und Kultur vereint. Reisebeschreibungen bekommen Sie in der Geschäftsstelle oder auch über Internet.

Wir können nicht immer auf alles hinweisen oder mitschicken, um was wir gebeten werden. So gerne, wie wir es auch tun würden. Aber wie Sie aus der Presse sicherlich erfahren haben, finden zahlreiche künstlerische „Events“ in Soest und Umgebung regelmäßig ihren Raum, so in der Galerie im Pallas-Verlag, in den Galerien Kuckuck, Am Seel und bei Ute Nölle, im Landesinstitut, in den Druck-Werkstätten Kätelhön, im „Kunst im Turm“ in Lippstadt, und, und, und... last not least in der „Kunstpraxis“ in Soest in ihrem Jubiläumsjahr. In unserer Geschäftsstelle liegen viele Hinweise zum Mitnehmen aus.

 Sie sind an Atelierbesuchen interessiert? Sagen Sie uns Bescheid, dann bekommen Sie regelmäßig Einladungen dazu.

Mit den besten Grüßen

Der Vorstand des Kunstvereins Kreis Soest e.V.

Inga Schubert-Hartmann
Dr. Norbert Barella
Claus-Peter Baars
Rudolf Richter

