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Rundbrief 1




Februar 2005

Sehr geehrte Damen und Herren,

am 15. Februar wurde in der Mitgliederversammlung der neue Vorstand gewählt. Inga Schubert-Hartmann wurde als Vorsitzende bestätigt, ebenso Claus-Peter Baars als Schatz-meister und Rudolf Richter als weiteres Vorstandsmitglied. Für den aus beruflichen Gründen ausgeschiedenen stellvertretenden Vorsitzenden Dr. Norbert Barella wurde Robère Scholz gewählt. Damit ist der Vorstand wieder komplett. Alle Vorstandsmitglieder wurden einstimmig gewählt. Für das Vertrauen und die Anerkennung der geleisteten Arbeit der letzten drei Jahre dankt der Vorstand herzlich. Mit dem jungen Diplom-Designer Robère Scholz, der bereits die Home-page des Kunstvereins aufbaute und die Gestaltung der Faltblätter, Kataloge und Kunstkarten aktiv begleitete, wird der Kunstverein um die Kompetenzen bereichert, die zum Image eines heutigen Kunstvereins gehören. Selbst aus der jungen Künstlerszene in Soest stammend wird Herr Scholz die Förderung junger Künstler/innen besonders im Blick haben.

Die Finanzlage des Kunstvereins ist solide. Dem Vorstand wurde Entlastung erteilt.

Das Protokoll der Mitgliederversammlung können Sie gerne in der Geschäftsstelle abholen, sich zuschicken lassen oder auf unserer Home-Page einsehen bzw. ausdrucken.

Was erwartet Sie in der nächsten Zeit?

· Samstag, 5.3., 16.00 Uhr: Atelierbesuch bei der ungarischen Künstlerin Maria Béres-Hemmis, Möhnestr. 347, Allagen. Eine Anfahrtsskizze kann zugeschickt werden. Wer nicht selbst fahren, sondern mitfahren möchte, kann sich in der Geschäftsstelle melden.

· Sonntag, 6.3., 11.00 Uhr, Wilhelm-Morgner-Haus: Die erste Ausstellung des Kunstvereins in diesem Jahr mit dem Titel „Transfer 2“ der Bergischen Künstler-genossenschaft (BKG), einer über 100 Jahre alten Künstlerorganisation mit heraus-ragenden Künstlerinnen und Künstlern. Im Studio der BKG in der Kunsthalle in Wuppertal-Barmen haben im letzten Jahr Künstlerinnen und Künstler des Kunst-vereins Kreis Soest ausgestellt („Tranfer 1“). Der Katalog von „Transfer 1“ ist in der Geschäftsstelle noch erhältlich. Diesem Rundbrief liegt die Einladungskarte bei. Wir würden uns freuen, Sie bei der Vernissage begrüßen zu dürfen.

· Samstag, 12.3, Abfahrt: 9.00 Uhr: Kunstfahrt zur Ausstellung „Die Brücke“ im Folkwang-Museum, Essen, mit Führungen, nur noch wenige Plätze frei!

· Sonntag, 3.4.05, 12.00 Uhr, Eröffnung der Ausstellung Soester Küntler/innen im Künstlerforum Bonn; Titel der Ausstellung: „Alles ist Leben, rasendes Leben... – Die Erben Wilhelm Morgners in Bonn“. Wer an der Vernissage teilnehmen möchte, melde sich bitte in der Geschäftsstelle an. Einladungskarten folgen Ende März.

· Freitag, 22.4., 18.00 Uhr, Ausstellungseröffnung von Ewald und Petra Sacher im Petrus-Haus. Einladungskarten folgen.

Ausstellungen weiterer Künstlerinnen aus dem Kunstverein Kreis Soest

· Samstag. 5.3.05, Eröffnung 11.00 Uhr: Ausstellung von Maria Béres-Hemmis, Malerei, und Gisela Pommerenke, keramische Objekte und Skulpturen, in der „Galerie am Seel“. Siehe beiliegende Einladung.

· 19.2. – 20.3.05 Ausstellung der Künstlerinnengruppe „MöWE“ im Alten Fachwerkhaus Stockebrand, Möhnesee-Körbecke (u.a. Ursula Lukas und Jelena Nagic)

· Sehr sehenswert ist auch ein Besuch der neuen Galerie Kroh-Design, Deiringser Weg, u.a. mit Werken von Peter Kroh und Peter Feder, Kontaktaufnahme über 02921/665111 oder info@kroh-design.de

12tägige Kunstreise ins Baltikum vom 31.5. – 11.6.05

Es sind noch wenige Plätze frei. Unterlagen in der Geschäftsstelle.

Wichtig! Terminänderung! Die Fahrt zur Ausstellung „Max Slevogt“, die für den 26.5. (Fronleichnam) vorgesehen war, muss auf Samstag, den 21.5., vorgezogen werden.

Im Zusammenhang mit der Ausstellung „Max Beckmann/Fernand Léger“ im Museum Ludwig kann leider die Kölner Dombauhütte nicht besichtigt werden, da die Dombaumeisterin nicht anwesend ist.. Da schon Führungen im Museum Ludwig bestellt wurden, findet die Fahrt am 11.6.05 dennoch statt. So bleibt mehr Zeit, sich intensiv die 

Ausstellung anzuschauen und evt. noch einen Spaziergang am Rhein oder in der schönen Stadt Köln zu unternehmen. 

Wenn Sie künstlerisch tätige oder interessierte  Bekannte haben, die gerne an einem der Kunstkurse der „Soester Sommerakademie“ teilnehmen möchten, so können Sie sich gerne in unserer Geschäftsstelle oder in der Kolping-Bildungsstätte einen Prospekt holen und ihn weitergeben. Diese Kurse finden im Juli/August statt und sind geeignet für Erwachsene mit Grunderfahrungen. Zum ersten Mal wird auch pro Kurs ein Stipendium für junge angehende Künstler/innen unter 25 Jahren vergeben. Bitte weitersagen!

In der 1. Ferienwoche (11. – 15.Juli) finden auch wieder die Sommerkunstkurse für Kinder und Jugendliche im Bürgerzentrum „Alter Schlachthof“ statt. Prospekte nach Ostern in den Geschäftsstellen des Kunstvereins oder des Bürgerzentrums.

Wenn Sie Unterlagen benötigen oder Anmeldungen vornehmen wollen, unsere Geschäftsstelle wird gut betreut von Frau Erika Lammert (Öffnungszeiten siehe unten).

Vom 1.7 – 17.7.05 wird der Kunstverein zusammen mit Amnesty international eine Kunstaktion durchführen. In diesem Zusammenhang ist eine Ausstellung im „Schiefen Turm“, die Alt-Thomä-Kirche der reform. Kirchengemeinde in Soest, geplant. Hintergrund ist die weltweite Aktion „Control arms“. Ein genauer Titel wird noch gesucht. Gerne können sich noch weitere Künstler/innen an der Ausstellung beteiligen. Nachfragen bitte über die Geschäftsstelle.

Noch einmal danken wir Ihnen für das in uns gesetzte Vertrauen und wünschen uns in diesem Jahr viele interessante Kunst-Begegnungen mit Ihnen.

Mit den besten Grüßen des Vorstandes

Inga Schubert-Hartmann, Robère Scholz, Claus-Peter Baars, Rudolf Richter

