An die 

Mitglieder und Förderer

des Kunstvereins Kreis Soest

Rundbrief 4



November/Dezember 2005

Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Freundinnen und Freunde der Kunst,

ein ereignisreiches Kunstjahr nähert sich dem Ende. Vor wenigen Tagen haben wir gemein-sam mit der Stadt Soest die 2. jurierte Ausstellung „Die Erben Wilhelm Morgners – Hommage an einen Westfalen“ im Wilhelm-Morgner-Haus eröffnet. Dank der Unter-stützung der Sparkasse Soest konnte auch der vom Kreiskunstverein ins Leben gerufene Simplizissimus-Förderpreis an die Künstlerin Friederike Vahlbruch vergeben werden, die einen Teil ihrer Jugendjahre in Lippstadt verbracht hat und seitdem eine stetig ansteigende künstlerische Karriere verzeichnen kann. Auf die künstlerische Vielfalt, Kreativität und Qualität der Ausstellung können wir sehr stolz sein und ein Besuch ist wirklich zu empfehlen. Die lebhafte Resonanz auf die Ausschreibung und bei der Besucherbeteiligung der Vernissage zeigen dem Kunstverein Kreis Soest und der Stadt Soest, dass der Weg, über eine jurierte Ausstellung die heimische Kunst zu präsentieren, der richtige ist. Die Ausstellung endet mit der Überreichung des Publikumspreises am Sonntag, dem 8.1.2006, 11.00 Uhr, im Wilhelm-Morgner-Haus, den erfreulicherweise die Volksbank Hellweg überreichen wird. Jetzt ist Ihre Meinung gefragt! Besuchen Sie die Ausstellung und teilen Sie auf dem Fragebogen mit, welches Werk Ihnen am meisten zusagt.

Zur Ausstellung ist ein hervorragender Katalog im Arthellweg-Verlag erschienen, den Sie im Wilhelm-Morgner-Haus sowie in den Buchhandlungen in Soest erwerben können (12,50 €).

Bis zum 30.11.05 können Sie auch die in Kooperation des Kunstvereins Kreis Soest und der A.Paul Weber-Gesellschaft veranstaltete Ausstellung „A.Paul Weber – Kritische Grafik aus 6 Jahrzehnten deutscher Geschichte“ im Kreishaus Soest besuchen. Ebenfalls eine sehr lohneswerte Ausstellung.

· Im kommenden Jahr wird der Kunstverein Kreis Soest 25 Jahre jung, was wir natürlich mit einem originellen Programm feiern wollen. In diesem Rahmen ist auch eine Ausstellung mit Werken von Künstlerinnen und Künstlern des Kunstvereins Kreis Soest in Planung, deren Konzeption zur Zeit entwickelt wird. Wer bei der Planung des 25 Jahr-Programms mitmachen will, ist herzlich willkommen!  

· Im Dezember bieten wir Ihnen am 3.12.05 eine Fahrt ins Sprengel-Museum in Hannover zu einer Ausstellung über Niki de Saint Phalle und Jean Tinguely mit dem Titel „Niki & Jean. L’art et l’amour“. Abfahrt bereits um 8.30 Uhr ( !!!).

· Am 10.12.05 (verschobener Termin!) findet um 15.00 Uhr die Führung im Gustav Lübcke-Museum in Hamm zur Ausstellung „Das Bauhaus und die Esotherik“ statt. Dafür sind noch Plätze frei. Nähere Informationen in der Geschäftsstelle.

· Am 17.12.05 startet die Fahrt nach Düsseldorf zur Ausstellung „Henri Matisse. Figur Farbe Raum“ auch bereits um 8.30 Uhr (!!!). Für diese Fahrt gibt es bereits eine Warteliste.

· Am Sonntag, dem 18.12.05, können Sie ab 11.00 Uhr im Foyer des Wilhelm-Morgner-Hauses künstlerische Weihnachtsgeschenke erwerben. Die Künstlerin Waltraud Schlausch-Eßer aus Neheim hat „Handschmeichler“ aus Keramik geschaffen, die in dekorativer Form gestalte, ein originelles Geschenk sind. Außerdem werden wir Ihnen noch einige Jahresgaben aus den letzten Jahren zu besonderen Vorzugspreisen für unsere Mitglieder anbieten, bevor wir im nächsten Jahr – in unserem Jubiläumsjahr – mit einer neuen Edition herauskommen wollen.

· Samstag, 7.1.2006, Abfahrt 9.00 Uhr, Fahrt zur Bundeskunsthalle in Bonn, Ausstellungen „Nationalschätze aus Deutschland – von Luther bis zum Bauhaus“ sowie „Barock im Vatikan - Kunst und Kultur im Rom der Päpste“ (mit Führung). Anmeldung erbeten.

· Samstag, 21.1.2006, Abfahrt 9.00 Uhr, Fahrt zur Ausstellung „Ernst Ludwig Kirchner und die Brücke“, mit Führung, Kunsthalle Bielefeld. Anmeldung erbeten.

Kunstreisen

· 30.12. 05 – 1.1.2006: 3 tägige Jahresend-Reise nach Berlin, „Silvester 2005 in Berlin erleben...“, mit einem reichhaltigen Programmangebot, im Sorat-Hotel Spreebogen, gemeinsam mit Omnibus-Karrie „Jägerken von Soest“. Ausschreibung liegt in der Geschäftsstelle oder kann zugeschickt werden.

· 2. – 10. Juni 2006: 9 tägige Kunstreise nach Südengland „Gartenkunst und Malerblicke“, eine außergewöhnliche Reise mit phantastischen Farb und Form-Eindrücken, inklusive 2 Tage London. Die Ausschreibung liegt in der Geschäftsstelle oder wird auf Anfrage zugeschickt.

· 13. – 17. September 2006: 5 tägige Kunstreise nach Thüringen, „Wo Geist und Leben sich treffen“ (mit Erfurt, Weimar, Goethe Wanderweg mit dem Kickelhahn, Panorama-Museum, Mühlhausen....). Interesse kann bereits angemeldet werden. Ausschreibung liegt ab Januar vor.
Wir weisen auf Wunsch von Künstlerinnen und Künstlern gerne hin...

· Sonntag, 27.11.05, Brigitte Loeper, Bleskenweg 6 A, lädt ab 11.00 Uhr zur vier-zehnten Atelierausstellung ein, (siehe auch Pressehinweis)

· Adventssonntage (ab 2. Advent): Offenes Atelier mit internationaler Krippen-ausstellung bei Fritz Risken, Brunsteinkapelle 

· Samstag, 3.12.05, Künstler/innen der Gruppe „Malzeit“, Eröffnung der Ausstellung „Sommer – Nachlese“, 11.00 Uhr, Galerie  „Am Seel“ (siehe beiliegende Einladung)

· Freitag, 2.12.05, ab 19.00 Uhr, Offene Tür zahlreicher Ateliers, „Advent im Künstlerhaus BEM Adam“ (siehe beiliegende Einladung)

· Sonntag, 4.12.05, 11.00 – 17.00 Uhr, Ausstellungseröffnung von Ingrid Schultze, Petra Hartwig, Waltraud Schneppendahl, in der Klinik Möhnesee

Der Vorstand des Kunstvereins Kreis Soest bedankt sich für Ihr reges Interesse an unserem Programm. Wir werden Ihnen auch im kommenden Jahr eine Reihe von künstlerischen Highlights anbieten können. Auf die Ausstellungen und Kunstfahrten dürfen Sie schon jetzt sehr gespannt sein! Ganz besonders danken möchten wir all denen, die uns geholfen haben, die wir oft kurzfristig ansprechen durften und die dann tüchtig zugepackt haben. Ohne Sie, liebe Unterstützerinnen und Unterstützer, könnte ein ehrenamtlich geführter Kunstverein wie unserer gar nicht existieren. Wie schön, dass wir uns auf einander verlassen können und Sie mit Fehlern, die immer mal passieren, großmütig umgehen.

Wir wünschen Ihnen eine friedvolle Advents- und Weihnachtszeit. Auf ein neues Jahr freuen sich
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