An die

Mitglieder, Freunde und Förderer

des Kunstvereins Kreis Soest

Rundbrief 3/2006

Oktober/November 2006

Sehr geehrte Damen und Herren,

wir dürfen Ihnen die freudige Nachricht geben, dass der Kunstverein Kreis Soest in eine neue Geschäftsstelle gezogen ist, die uns den Raum bietet, den wir angesichts unseres umfang-reichen Archivs und unserer Aktivitäten dringend benötigen. Besonders freuen wir uns, dass wir nunmehr den über 100 im Kunstverein als Mitglieder zu verzeichnenden Künstlerinnen und Künstlern einen schönen, hellen Ausstellungsraum anbieten können. Sie werden also demnächst zu Ausstellungen im Kunstsaal des Kunstvereins in der Klosterstraße 13 (direkt gegenüber der Neu-St.Thomä-Kirche, an der Ecke Thomästraße/Klosterstraße) eingeladen. Natürlich werden wir Ihnen auch weiterhin Ausstellungen im Wilhelm-Morgner-Haus in Soest präsentieren. Dieses zweite Standbein in der Klosterstraße soll insbesondere Raum bieten für innovative, experimentelle Ausstellungen oder eine/n Künstler/in in der Entwicklung zeigen. Damit knüpft der Kunstverein an die Tradition des früheren „Kunstpavillons“ im Theodor-Heuss-Park an. Der über 100 qm große Kunstsaal eignet sich auch für Aktionen anderer Art: kulturelle Abende, Mal- und Gestaltungskurse, Empfänge im künstlerischen Ambiente, Versammlungen, Reisevor- und nachbereitungen etc. Ohne die zahlreichen ehrenamtlichen Helfer/innen wären uns die Restaurierung und der Umzug gar nicht möglich gewesen. Dank an all diejenigen, die uns so solidarisch unterstützt haben, vom Bau der Ausstellungswände, über das Anstreichen bis zum gemeinschaftlichen Putzen. Die offizielle Einweihung kann somit schon am 1. November erfolgen, zusammen mit der Präsentation der neuen Jahresgaben 2006. Siehe beiliegende Einladungen. Wir hoffen auf Ihr zahlreiches Kommen. Seien Sie ruhig neugierig.

Trotz all der ehrenamtlichen Arbeit verschlingt solch ein Umbau natürlich ordentlich Geld, insbesondere durch die Lampen, die nun mal zur guten Ausleuchtung von Kunstwerken notwendig sind. Für Spenden auf das unten genannte Konto (natürlich auch gerne kleinere Beträge, so wie Sie sie entbehren können) wären wir Ihnen sehr dankbar! Vielleicht „kaufen“ Sie sich ja auch „Ihren“ Stuhl bei uns (12,- €).

Kunstfahrten
Leider musste die Fahrt zum Max-Ernst-Museum am 3.10. abgesagt werden, auf Anraten des Museums, weil viele Exponate zur Zeit weltweit ausgeliehen sind. Anfang des nächsten Jahres wird die Fahrt nachgeholt (Ausstellung „In Augenhöhe. Paul Klee. Frühe Werke im Blick auf Max Ernst“).


Auch die Fahrt zur Ausstellung „Paula Modersohn-Becker in Paris“ in der Kunsthalle in Bremen, die für den 18.11. vorgesehen ist, müssen wir genau um ein Jahr verschieben, weil sie dann erst stattfindet.


Unsere zweite Guggenheim-Fahrt am 15.10. nach Bonn, die Fahrt am 21.10. zur Tibet-Ausstellung in Essen und zu „Caravaggio“ am 9.12. nach Düsseldorf finden natürlich statt.

Kunstreisen 2007
Noch einmal zur Erinnerung: 


12.- 22.5.2007 Venetien – Venedig – Triest (Ausschreibung wird in den nächsten Tagen fertig)


28.9. – 7.10.2007 „Auf den Spuren Goyas in Spanien“ (kann auf Anfrage zugesandt werden, auch von unserer Homepageabrufbar)

Fest
Das für den 9.12.2006 im Kesselhaus des Bürgerzentrums vorgesehene Fest („Jeder ist ein Künstler“) wird wegen der Fahrt zur Caravaggio-Ausstellung verschoben auf Samstag, den 16.12.06, und findet dann in unserem neuen Kunstsaal in der Klosterstraße statt. Wenn jemand an diesem Tage nicht kommen kann, aber schon eine Eintrittskarte gekauft hat, kann er diese in der Geschäftsstelle umtauschen. Eine separate Einladung wird noch erfolgen.

Ausstellungen von

Mitgliedern
Schon jetzt möchten wir Sie hinweisen auf die Ausstellung von Stephen Lawson und Gerard van Smirren mit dem Titel „Prototypen“, die am Freitag, dem 17.11.06, um 18.00 Uhr, im Technik-Museum auf dem Gelände der Fachhochschule in Soest eröffnet wird. Es handelt sich um eine Ausstellung des Kunstvereins Kreis Soest in Kooperation mit der Fachhochschule Südwestfalen aus Anlass des 10 jährigen Bestehens des Technik-Museums. Einladung erfolgt noch.

Gisela Fischedick, Werkausstellung, vom 26.10. – 26.11.2006 in der Ev. Stadtkirche in Lippstadt. Eröffnung am 26.10., um 19.30 Uhr (Geöffnet Di – Frei. 10.00 – 12, 16.00 – 18.00, Sa 11.00 – 20.00, So 13.00 – 20.00 Uhr)

Wolfgang Walloch, Miniaturen, Galerie Art und Weise,25746 Heide, bis 12.11.2006, www.art-und-weise.de

Weitere 

- Ausstellung „Zwischen den Säulen“, Arbeiten von Elmar 

Ausstellungen
W.Stange, im Forum Pythagoras (Soest), Doyenweg 17, 28.10 – 20.12.2006, Eröffnung am 28.10.2006, um 16.00 Uhr (geöffnet Mo 16.00 – 20.00, Mittw. 17.00 – 19.00 Uhr, nach Vereinbarung)

Wir möchten Ihnen auch den Besuch der neuen „Adamsgalerie“ in der BEM-Adam-Kaserne 

empfehlen , jeden Sa. 14.00 – 17.00 Uhr und auf Anfrage unter 017622642469 (van Smirren)

Neue Mitglieder
Wir begrüßen die folgenden nach dem 15. Juni 2006 eingetretenen Mitglieder sehr herzlich:


Ingeborg Gieshoff-Mütherich, Bad Sassendorf, Martina Jaekel, Soest, Annemarie und Dr. Fritz Uhlenbrock, Soest, Mechthild Dornbach, Lippstadt, Elke Gerdes-Röben, Soest, Ann-Rose Figura, Werl, Brigitte Schröder, Werl, Katharina Kleine-Döveling, Bad Sassendorf, Ingeborg Dehnert, Soest, Martina Obermeier-Collete, Werl, Hildegard Lehmann, Soest, Arno Mester, Arnsberg, Christa Müller, Soest, Bettina Briesenik-Becker, Soest
In der Hoffnung, Sie bald in unseren neuen Räumen mit einem Glas unseres Jubiläumsweins 

Willkommen heißen zu dürfen, grüßt Sie der Vorstand des Kunstvereins Kreis Soest

Inga Schubert-Hartmann
Robère Scholz

Petra Hartwig

Rudolf Richter

Sehr empfehlen möchten wir Ihnen die Installationsausstellung „A-THEOS“ von Gaby 

Ludwig im Museum Wilhelm-Morgner-Haus in Soest (noch bis zum 6.11.06)

Am Samstag, dem 28. 10.2006, bietet die Künstlerin eine Führung durch die Ausstellung an, die die meditative Mitte von Religionen und Philosophien thematisiert und sehr beeindruckende Raum-Installationen zeigt. Im Anschluss kann mit der Künstlerin diskutiert werden. Beginn der Sonderführung: 15.00 Uhr. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. Kostenbeitrag: 2,50 € p.P.

