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Soest, den 27.2.2007

Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Freunde des Kreiskunstvereins,

am 13.2 2007 wurde die diesjährige Mitgliederversammlung in unserem neuen Kunstsaal in der Klosterstraße 13 durchgeführt.

Sehr erfreulich war es, dass über 80 Mitglieder der Einladung gefolgt waren. Es hat sich also als richtig erwiesen, dass wir dank Ihrer Spendenbereitschaft 80 bequeme Stühle angeschafft haben. Eine Mitgliederversammlung inmitten von künstlerischen Werken war schon ein ganz besonderer Eindruck.

Weiterhin war erfreulich, dass die Schatzmeisterin Frau Petra Hartwig  - trotz eines intensiven Jubiläumsjahres und der aufwändigen Renovierung der neuen Geschäftsstelle – einen ausgeglichenen Haushalt vorweisen konnte, so dass der Vorstand einstimmig entlastet wurde.

Wie wir Ihnen schon mitgeteilt haben, ist Herr Rudolf Richter auf eigenen Wunsch  -  wegen seines Alters  -  aus dem Vorstand ausgeschieden. Der Kreiskunstverein ist ihm zu großem Dank für seine rührige ehernamtliche Arbeit verpflichtet. Für ihn wurde neu in den Vorstand Frau Margret Krönert gewählt. 

Der stellvertretende Vorsitzende Herr Robère Scholz hat angekündigt, dass er in der Mitgliederversammlung im nächsten Jahr aus beruflichen und familiären Gründen nicht mehr kandidieren wird. Es bleibt also ein Jahr Zeit, in dem jeder für sich prüfen kann, ob dieser Vorstandsposten nicht auch eine persönliche Herausforderung sein könnte.

Die Aufgaben des Kreiskunstvereins haben sich aufgrund des neuen Kunstsaals erheblich ausgeweitet. Dies hat die Mitgliederversammlung ausdrücklich anerkannt. Allein in diesem Jahre kommen 11 Ausstellungen im neuen Kunstsaal hinzu, die natürlich auch finanziert werden wollen. Ausstellungen sind Künstlerförderung pur – und das hat sich der Kunstverein mit seinen Mitgliedern zum vorrangigsten Ziel seit seiner Gründung vor 26 Jahren gemacht. Diese Einschätzung teilte die Mitgliederversammlung und folgte deshalb dem Vorschlag des Vorstandes, rückwirkend für dieses Jahr die Jahresbeiträge anzuheben. Es wurde einstimmig eine Erhöhung beschlossen:

Einzelmitglieder



30,- € (bisher 25,- €)

Familienangehörige
eines Mitglieds
20,- €
(bisher 15,- €

Schüler/innen und Studenten

15,- € (bisher 8,- €)

Die schon vor Jahren vereinbarten Beiträge von Körperschaften, anderen Vereinen oder Kommunen bleiben davon unberührt.

Die letzte kleine Anhebung erfolgte mit der Einführung des Euro.

Um zunächst die Mitgliederversammlung abzuwarten, haben wir in diesem Jahr mit dem Einzugsverfahren für die Mitgliedsbeiträge gewartet. Unsere Schatzmeisterin wird nunmehr damit beginnen.

Der Vorstand hofft mit diesem kleinen Polster gut das Jahr 2007 zu überstehen. 

Wir freuen uns sehr, dass im Jahre 2006 über 70 Mitglieder neu in den Kunstverein Kreis Soest eingetreten sind, davon auch eine größere Anzahl von Künstlerinnen und Künstlern. Allen ein ganz herzliches Willkommen!

Natürlich sind auch im Jahre 2006 Mitglieder verstorben, erkrankt , weggezogen oder aus sonstigen Gründen ausgetreten. Die Zahl der Eintritte ist aber mehr als doppelt so hoch wie die der Abgänge.

In neuen Jahr sind eingetreten: Frau Nickel, Soest – Frau Angelika Risken, Soest – Frau Christa Becker, Möhnesee – Frau Ingrid Ludwig, Soest – Ehepaar Friedrich-Wilhelm und Ursula Kaiser, Soest – Elisabeth Zündorf, Soest – Frau Mechthild Högger, Arnsberg – Frau Pichmann-Humpert, Soest – Frau Adelheid Mentz, Soest. Herzlich willkommen. Machen Sie bitte regen Gebrauch von unseren Veranstaltungen! 

Noch einmal die Öffnungszeiten der Geschäftsstelle und des Kunstsaals:

Mittwoch, 15.00 – 18.00 Uhr, Donnerstag, 18.00 – 20.00 Uhr, Samstag 11.00 – 14.00 Uhr (oft auch bis 15.00 Uhr). Auf Wunsch öffnen wir – nach telefonischer Vereinbarung -  für Sie und Ihre Bekannten auch zu anderen Zeiten.

Den Kunstsaal können Mitglieder für Empfänge auch anmieten.

Noch sind wir im Anfang des Jahres 2007. Es ist gut, dass die diesjährigen Kunstfahrten und Kunstreisen so gut angenommen werden.

Schon müssen wir einen Blick in das Jahr 2008 werfen....

Um planen zu können, wäre es sehr hilfreich, wenn Sie ihr grundsätzliches Interesse an einer oder mehreren Kunstreisen signalisieren könnten (Das ist keine Anmeldung!)

Über Ostern 2008

„Kunst und Architektur der Khmer – Auf den Spuren der 

Khmer-Kultur“ in Thailand und Kambodscha

Bangkok – Ayuthaya – Korat – Burirum – Surin – Si Saket – Ubon Ratchathani – Siem reap (Angkor) – Angkor Thom – Phnom Penh

Unter der Leitung von Wulf-Jürgen Adler

16 tägige Flug-Reise, Halbpension, ca. 2500,- €

Mai 2008


„Mythos Bauhaus – Eine Reise in die Ursprünge“





Bauhaus-Archiv in Berlin, Weimar, Dessau, Halle 





Unter Leitung einer Bauhaus-Expertin aus Weimar





5 - 6 tägige Bus-Reise, ca. 500,- €

September 2008

„Kunst und Kultur Siziliens“





Ätna – Taormina –Syrakus – Piazza Armerina – Enna – 

Agrigento – Selinunte – Segesta – Erice – Palermo – Monreale – Bagheria – Solunto – Cefalú, kunsthistoriche Leitung

9 tägige Flug – und Bus-Reise, Halbpension, ca.1750,- €

In der Mitgliederversammlung leider etwas zu kurz gekommen: ein ganz herzliches Dankeschön an alle Heferinnen und Helfer bei der Renovierung und Neueinrichtung der neuen Geschäftsstelle. Auf ein weiteres gutes gemeinsames Jahr!

Nach den Sommerferien werden wir wegen der anstehenden Beiratswahlen eine weitere Mitgliederversammlung durchführen.

Der Vorstand:

Inga Schubert-Hartmann
Robère Scholz
Petra Hartwig

Margret Krönert

Vorankündigungen von weiteren Ausstellungen (dem Rundbrief liegt eine Einladung von Sinisa Lordan für den 23.3.2007 bei)

Sonntag, 1.4.2007	Eröffnung der Gemeinschaftsausstellung Atelier Wamel, Bernd Sewert, Petrihaus , Soest, 11.00 Uhr





Freitag, 20.4. – 25.4.2007	„Lichtzonen“	Präsentation der Diplomarbeit von 


Diplom Designer Jens Jüptner, Kunstsaal Klosterstr. 13, Soest


Eröffnung am 20.4.2007, 19.00 Uhr








